



# 喜迎党的二十大特刊

## 就业结构优化提升经济发展质量

### 着力稳

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，高度重视就业工作，强调就业是民生之本、是最大的民生。党中央明确把就业摆在“六稳”“六保”之首，强化就业优先政策，推动就业工作取得历史性成就。10年来，我国就业形势保持总体稳定，在14亿多人口的大国实现了比较充分的就业。

10年来，针对不同群体的就业服务相继推出，如果把把这些千条万线的就业工作织成一张网，能够清晰地发现，就业优先战略成为民生改善的坚实基础，积极就业政策促进了区域协调、产业发展、资源匹配，就业结构优化提升了经济发展的质量。

重点群体就业保障有力。10年来，支持就近就地就业、东西劳务协作、鼓励返乡创业、强化兜底安置、加大就业帮扶等一大批好政策好办法，让脱贫人口和困难群体获得了贴心的就业服务，增添了致富的信心。2012年以来，平均每年有超过550万失业人员实现再就业，超过170万就业困难人员实现就业，约5万户零就业家庭实现每户至少一人就业。

与此同时，8000多万高校毕业生总体就业水平保持稳定，农民工总量增至2.9亿人，脱贫劳动力务工规模保持在3000万人以上。去产能职工、退捕渔民得到妥善安置，失业人员、就业困难人员就业平稳，既服务保障了改革发展大局，也兜住兜牢了基本民生底线。

服务业吸纳就业能力增强。第三产业成为就业最大“容纳器”，三次产业“倒金字塔型”的就业结构逐步形成。2021年，我国一二三产业就业人员分别为17072万人、21712万人和35868万人，占比分别为22.9%、29.1%和48%。其中，第一产业、第二产业占比比2012年分别下降10.6个和1.3个百分点，第三产业占比上升11.9个百分点。

就业人员素质明显提升。通过不断改革技能人才的培养、使用、评价、激励机制，畅通发展通道、提高待遇水平、开展职业技能培训、加强交流合作，一支拥有2亿多技能人才、6000万高技能人才的知识型、技能型、创新型技能人才队伍已经形成。

在各方共同努力下，我国就业形势长期保持总体稳定，成为民生改善、经济发展和社会和谐稳定的坚实支撑。与此同时，作为世界上人口最多的发展中国家，我国就业总量压力长期存在，结构性矛盾更加突出，不确定、不稳定因素增多，就业工作仍面临不小挑战。

未来，我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，努力实现更加充分、更高质量就业。要着力稳定扩大就业岗位，坚持把就业作为经济社会发展的优先目标，推动财政、货币、产业等政策聚力支持稳就业，支持市场主体稳岗扩岗；要着力推进创业带动就业，持续优化创新创业环境，加大对初创实体帮扶力度，完善用工和社保政策，支持灵活就业健康发展；要着力保障重点群体就业，聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，分类帮扶、精准施策，构建多元化的帮扶体系，从而为经济平稳运行、社会和谐稳定提供更加有力的支撑。

在福建农业职业技术学院，招聘单位工作人员(右)向两名求职者介绍工作岗位。(新华社发)

### 城镇就业规模不断扩大



### 就业结构更加优化



### 重点群体就业平稳



位于广东省深圳市福田区深港科技创新合作区的粤港澳青年创新创业工场。

新华社记者  
毛思倩摄

北京理工大学毕业生黄宸睿：

## “第一份工作”收获满满

### 我这十年

我叫黄宸睿，是北京理工大学2022年毕业生。今年以来，疫情形势跌宕起伏，国际环境复杂严峻，我国经济形势稳中有进，应届大学毕业生首次超过千万。我就在这样一个大背景下实现了就业，走上工作岗位。我的求职过程还算顺畅，在工作中也体会到了充实感。

受疫情影响，我们这届毕业生找工作遇到很多困难。国家和学校帮我们想了很多办法，提供了很多便利。在外求职困难的情况下，很多工作招聘会都在线上举行，我们通过网络寻找就业信息、参加网络面试和网络面试等。

选择什么岗位就业，对于初入社会的我们是一个考验。最初，我也想过赶潮流找一家互联

网企业，经过一阵手忙脚乱地找信息、投递简历之后，我开始认真思考自己的专业特长如何与国家发展的大背景相结合，我该到什么地方去工作。

制造业是立国之本、强国之基，是经济高质量发展的主战场。这些年，国家在发展制造业方面出台了很政策，下了很大功夫，作为一名工科专业的毕业生，找到专业对口的岗位很重要，我觉得自己应该去主战场一展身手。同时，我觉得“第一份工作”不仅是安身立命的饭碗，更应该是实现人生理想的第一步。有了这样的思考，我的就业目标就更加清晰了，于是我坚定地选择投身制造业企业。经过投递简历、参加考试等各个环节，我顺利地入职上海一家汽车制造企业。

这家企业对刚入职的大学生十分关心，不仅给我们提供生活福利

保障，而且制定了岗位培养计划。今年和我同一批入职的员工，大部分是研究生，也有留学回国的人员，大家工作积极性都很高。我在这样一个集体里，真切感受到了一个制造业实体企业在各部门共同努力下创造、研发、生产、制造和销售的工作活力，虽然刚入职几个月，但是我心底感到这样的工作很有意义。

“第一份工作”是大学生走向社会的开始，找好这份工作非常重要。在“第一份工作”中，能将自己所学充分发挥，我觉得这是一个理想的职业开端。当然，很多东西都要在工作实践中学习，我很庆幸能找到自己满意的工作，也深感要学的东西还很多。企业对我们寄予厚望，在新的工作岗位上，我也在制定一个长远的学习计划。愿这个金秋丰收如常，硕果累累！

(本报记者 教蓉整理)



务工人员正在湖北省襄阳市云湾社区“零工驿站”查看招聘信息。新华社记者 肖艺九摄

## 双创拓宽就业路

一项项前沿科技成果走出实验室孵化成市场“金蛋”，一个个新创意让传统产业焕发新活力，一条条产业“新赛道”开辟未来新前景……

创新增动能，创业促就业。在上月举行的2022年全国大众创业万众创新活动中，从青年大学生、科研工作者到科技界院士，一位位来自五湖四海的创客践行新发展理念，在创新创业中展示才华、服务社会，成为构建新发展格局、推动高质量发展的生力军。

这里有实验室“孵出”的新产业。集语音转写、在线会议等功能为一体的“智慧办公”设备，可辅助医生诊断的“智慧医疗”设备，目标应用于矿山、钢铁厂等工业领域的“智能安检”设备等。

“‘双创’激发社会活力，坚

定企业信心，汇聚大众智慧。”科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰说。这家从高校实验室智能语音研究成果转化起步的公司，过去十年的研发投入占营收比例达20%。如今，公司的开放平台上汇聚了354万名应用开发者，形成人工智能产业集群。

这里还有大学生闯出的“源动力”。不用接触实物，轻点空中屏幕就能实现医院挂号、启动电梯等服务，由中国科学技术大学毕业生韩东成、范超研发的多款交互空中成像技术产品亮相本届“双创周”。这些产品已在全国各地的医院等公共场所应用。

“让传统文化‘活起来’，这组作品从创意到制作都出自大学生创业团队。”兰州交通大学创新创业学院副院长江娜介绍，学校将创新创业教育融入人才培养，学生创客项目到目前已直接带动上千人

就业。在清华大学，学校积极建设“一体两翼”“双创”生态，2016年以来学生创新创业团队累计落地项目600余项，帮助学生融资近60亿元。北京现在每天新设立的科技型企业约270家，2021年新增参保创业单位超过6万家，带动就业岗位超33万个。

创新是社会进步的灵魂，创业是推动经济社会发展、改善民生的重要途径。全国“双创周”上，一批新兴前沿产业开辟“新赛道”、闯入“无人区”，展现美好前景。

文/新华社记者 徐海涛  
王菲 郭宇靖  
(据新华社电)

### 链接